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NAGYVARAD, julius 2

A virilistaság eltörlése.
A városok rendezéséről szóló törvény- J 

javaslat 3ő-ik §-a így szól:
»35. A képviselőtestület tagjai választás i 

utján nyerik megbízatásukat. A tagok fele része 
a város területén legtöbb egyenes államadót 
lizető választható városi polgárok közül. — 
másik fele része az összes megválasztható vá­
rosi polgárok sorából választatik,«

Ez lényegében nem egyéb a virilista 
intézmény eltörlésénél. Különösen kitűnik 
ez. ha figyelembe vesszük a 39. §-nak 
azon rendelkezését, mely szerint a leg­
több adót fizetők oly számban veendők 
fel a névjegyzékbe, hogy hatszor annyi 
választópolgár foglaltassák benne, mint a 
hány képviselőtestületi tag a legtöbb adót | 
fizetők közül választandó.

Ezt nem tartjuk szerencsés újításnak. ■
Mert ha általánosságban helyesnek is- I 

merjük is el azon elvet, mely szerint a í 
közügyeket azok intézzék, kikel erre a 
választók bizalma érdemeseknek tart, 
másrészről nem szabad elfelednünk, hogy 
a közügyek intézésében ingerencziát jog- ! 
gal igényelhetnek azok is, kik a közterhek 
nagyobb részét viselik. És a mig ezen 
elv uralkodik az országgyűlés, illetve en­
nek egyik része a főrendiház összealaki- 
tásánál, addig nem tarthatjuk helyesnek, 
hogy ezzel homlokegyenest ellenkező elv 
domináljon a városok, a törvényhatósá­
gok képviselőtestületeinek összeállításánál. 
Ami az egész országnak a parlament, az 
a városnak a törvényhatósági bizottság,

ISZÄNTÜL
POLITIKAI NAPILAP.

I 
illetve a javaslat szerinti képviselőtestü­
let. Ezek szervezeténél tehát egyenlő alap­
elveket kell követni.

De nem teszi indokolttá a virilista 
intézmény eltörlését a városok eddigi 
történelme sem. Nem lehet ugyanis azt 
állítani, hogy a városok fukarok, szűk­
keblűtek leltek volna akkor, amikor vala­
mely kulturális vagy egyéb közczél elő­
mozdításáról volt szó. Ilyenekre mindig 
meghozták a kellő áldozatot, s ebben soha 
sem volt akadály az, hogy a határozat­
hozatalra jogosítottak fele része legtöbb 
adót lizető volt, akik igy a közügy érde­
kében önmagukat rótták meg súlyosabb 
terhekkel.

A választott képviselőtestületi tag, aki 
a közterheket vagy épen nem. vagy csak 
igen csekély mértékben viseli, soha sem 
lesz oly körültekintő újabb terheltnek a 
városra rovásában, mint az a virilista, 
akinél 1—-2% közköltő-emelés már tekin­
télyes összeget képvisel. S miután úgy a 
város, miként az állam nem önczél, ha­
nem csak eszköz az egyetemes emberi 
czélok megvalósítására, a haladásra, az 
egyének boldogitására, ennélfogva túlságos 
megterhelés állal vágyóiúlag tönkretenni 
áz egyént, éppen nem felel meg a hala­
dás czéljának és egyértelmű a város 
tönretételével.

A haladás az emberiség egyetemes 
czélja, tehát a városoké is. A haladásnak 
azonban lépést kell tartania anyagi erő­
ink gyarapodásával. Ej intézményeket lé­
tesíteni, melyeknek fentartásához, felvirá­
goztatásához kellő anyagi erővel nem 
rendelkezünk, a közczél érdekében a köz­
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terheket annyira felemelni, hogy ez az 
egyének vagyoni tönkretételét vonja maga 
után, — ez nem haladás.

A mozdony haladásánál nemcsak a 
gőznek van fontos szerepe, hanem a fé- 
kezönck is. Ilyen fékező a parlamentben 
főrendiház, a városok háztartásában a 
virilista intézmény. Az akos, józan, biz­
tos haladáshoz nélkülözhetetlen.

Küszöböld ki a mozdony szerkezeté­
ből a féket, és mijlessz a sorsa, ha lej­
tőre jut? Nem haladás, hanem katasztrófa.

De hát igen könnyű a mi politikai 
viszonyaink között ezen újítás alapindokát 
megtalálni. Azt,' hogy a jövőbe lás­
son, hogy valamely intézmény nek a 
messze jövőre is kiható hatását jó 
előre felismerje, — ugyan ki volna 
naiv, ezt, a Bánffy kabinettől várni?! 
Egyszerűen a dolog úgy áll, hogy a 
municzipiumok gyűlésein saját fejükkel 
gondolkozni, megyőződésüket parancs­
szónak alá nem rendelni eddig is legin­
kább azok merték, kik vagyonilag füg­
getlenek lévén, boldogulásokhoz a kor­
mány kegyét nem keresték; ilyen embe­
rek pedig kellemetlenek: tehát le a vi­
rilistákká!! — adja ki Bánffy és dicső 
gárdája a jelszót. Lehet ugyan képvise­
lőtestületi tag virilista is, de csak gut­
gesinnt kormánypárti; erről meg majd 
gondoskodtatik a választások alkalmával.

Vájjon észreveszi-e az önkormányzat, 
hogy ezen törvényjavaslattal már torkára 
lett illesztve a kés? Észreveszi-e, hogy 
a virilistaság eltörlésével a higgadt hala­
dás legfontosabb biztositékától lessz meg­
fosztva ?

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Telefon-históriák.
Pötzl E. után: Dr. Hargitai

1) Az első igen
Egy bécsi barátunknak nagyon veszekedő ; 

bakafántos felesége volt, aki sok. bánatot, bősz- | 
szuságot okozott neki, mert kivéve az oltár 1 
előtt elhangzott »igent« soha 'sem hallhatta I 
igenlő feleletét. A szegény ember elpanaszolta . 
bánatát egy barátjának, kit már csak azért is ! 
bölcsnek tartott, mert semmi szándékot se j 
mutatott házasodásra.

-— Gsak legalább egyszer ne mondana ; 
nemet, mikor valamit eléje terjesztek! — só- j 
hajtott a panaszos. ;

A barát egy pillanatig elgondolkozott e 
gonosz eset fölött, majd igy szólalt meg, — 
Mit mondanál hozzá, ha nem is egyszer, hanem 
többször «igent» mondana?

— Nagyobb csuda lenne ez, mint hogy j 
egyáltalában hihessek benne, -— válaszolá i 
a papucshős.

— No hát én pedig módot nyújtok hozzá. 
— Ezzel elvezető őt valahová, ahol telephon 
volt, s éppen ott állott mellette valaki, tűiéi­
hez tartva a kagylókat, hallgatva a távolban 
beszélői, itt aztán hallotta a papucshő.?, hogy 
a telephon mellett álló úriember egyebet se 
mond mint »igent* aminthogy mindenki igy 

tesz, ha hallgatja a távolkól beszélőt, ezáltal 
adva tudtára amannak hogy megértette, amit 
mondott. Csönd volt, s nem lehetett egyebet 
hallani, mint:

— igen!
— — — — — — .—. — — igen!
— — .—. — — — — — — jól van!
— — — — — — — — na persze!
— .—. __ — — — — •— vége van ?

Ez persze nagyon tetszett hősünknek, s 
elgondolta magában, hogy ilyen utón módon 
az ő feleségét is rá lehetne venni az óhajtott 
»igen« kimondására. Kíváncsiságát fölgerjeszlve 
valahogy elcsalta egy telephonhoz, s ott hagyva 
őt elsietett, hogy távolból beszélhessen élete 
párjával. Mohón kapta föl a beszélőt, s nem 
sokára meg hallotta neje hangját:

Az asszony hangja (a telephonból)
Ki beszél ?

A férj (gyöngéden) En, angyalom!
Az asszony (eréiylyel) Oh nem!
A férj (elámuiva) No de én, angyalom, 

Viktorod.
Az asszony (még erélyesebben) Nem! 

én beszélek, igy mulatságosabb lesz: érted: én 
beszélek. Hallgasd csak!

Ismét csönd lett a telephonszobában, s 
nem leheteti egyebet hallani mint: 
__ _  — — — — — — — igen! 
_  _  — — — — — — értem! 
_ ______— — — — — — jól van!

Hanem az igent a férj mondotta ki, aztán 

annyira szivére vette a fölsülést, hogy bána­
tában inni kezdett.

Mikor tehát először jött részegen haza, 
akkor történt hogy az asszony az első igent 
kiszalasztotta ajakán, dühösen kiáltva rá: »Jaj 
az Isten szerelméért hol jártál már megint?

Fájdalom, a boldogtalan érzékeire oly sűrű 
í köd szollott, hogy a nem remélt, dicsőséges 

diadalt nem élvezhette. . .

2) yi csapda.
Egyik legkeresettebb ügyvédünk irodájába 

' ennek egyik régi kliense, Kaulich Vincze ke- 
j reskedő örömtől sugárzó arczczal rontott be: 
i »Most tudom, meg nem menekül.«

— Ugyan melyik halálos ellensége került 
körmei közé? »kérdé az ügyvéd mosolyogva.

— Még kérdezi? Riegele, az én smulzig 
konkurrensern, aki évek óla megkeseríti élete­
met alávalóságaival. Hanem eljött a fizetés 
ideje, most már meg fogja tudni, ki vagyok én. 
Ez a darab papír az ítélet, ezzel fogom törvény 
elé juttatni.

— Na hadd lássuk, szakilá félbe az. ügy­
véd heves kliensét, ez azonban visszarántva a 
papirt folytatá.

— Először hadd mondjam el az esetet. 
Azon melegen elmondhatták neki, amit ma 
mondottam róla mert dél felé el kezd csöngetni 

i a telephonon, s hí engem. »Maga van ott?« 
' kérdi aztán.
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Autonómiai mozgalmak az egyház­
megyében.

Nagyvárad 1897 julius 2.

Bélfenyéreu. Bélfenyéren julius hó 27-én 
ült össze a" kath. autonómiai gyűlésre vá­
lasztandó világi képviselők kijelölése ügyében 
tartott előkészítő hitközségi ülés.

A gyűlést Sarkady József plébános előző 
vasárnapon a szentmise előtt a szószékből ki­
hirdette elmondván annak czélját és hasznos 
voltát. 27-én a mise után a leányiskola helyi­
ségbe tóduló híveknek, daczára az iskola nagy­
ságának, a terem elegendő nem volt s igy 
akik be nem fértek, azok a folyóson figyelték 
az elnök előadását.

A gyűlést összehívó Jplebános üdvözölte 
a megjeleni híveket, öröméi fejezte ki, hogy 
ily szép számmal gyűltek össze. Azután fej­
tegette az autonómiai gyűlés — s az ott eset­
leg alkalmazandó szabályzatok fontosságát, elő­
adja, hogy napjainkban miért annyira fontos 
ezen autonómiának gyors megoldása, mit vár­
hat attól a magyar katholikus egyház.

Az autonómia ügyben kibocsájlott sza­
bályzatok főbb pontját hatást keltőén előadta, 
tekintve az ügy fontosságát, úgy a magunk 
mint az egész ország katholicismusának érdé- ■ 
kében is a hívek jóindulatába ajánlta.

Végül felhívta a gyűlést, hogy a hitközség 
szavazóképes tagjainak összeírására, a később 
megejtendő választás vezetésére a szabályza- ■ 
tok értelmében válasszon. Azért az értekez- | 
lel egy öttagú bizottságon a következőlkép 
választott.

Kijelölés folytán egyhangúlag megválasztat­
tak Sarkad y József plébános elnöklete 
alatt: Biró 11. Jakab községi biró, Biró Cs. 
Lajos gondnok. N a t o r Antal és Biró Gás­
pár; a jegyzőkönyv vezetésére Zsibovszky 
Ernő kántorlanitó kéretett fel.

Elnök a megválasztott tagokat egy kijelölt 
napon az összeírás megejtésére nála meg­
jelenni kérte.

Az érdeklődést mégegyszer megköszönve, a 
híveket hitük és egyházok ügyében bozgalomra 
serkentve a gyűlést bezárta.

Zilahon. Zilahon múlt hó 27-én tartot­
ták meg a választásokat előkészítő ülést.

Az egyháztanács elnöke Csaponyi Ignácz 
esp. plébános előadva a gyűlés czélját, buzdító 
szavakban ecsetelte a teljes számban megjelent 
egyház tanács tagok előtt a választás fontos­
ságát és kifejtette a megválasztandónak el- 
maradhallan kellékeit. Az 5 tagú bizottság el­
nöke lett: Csaponyi Ignácz plébános, jegyző: a 

káplán, továbbá tagjai lettek: Körosy József 
ügyvéd, főgondnok, Lányi Károly világi elnök, 
Seregély! József iparos.

A választások nemsokára megkezdődnek.

A parlamenti válságról.
A Pester Lloyd Írja, hogy Bánffy minisz­

terelnök és az egész kormány szilárdan el 
vannak határozva, miszerint álláspontjukat meg 
nem változtatják és igy alaptalanok a Báníly 
kihallgatásához fűzőit összes kombinácziók. A 
kormány nem enged a kisebbség tenorizmusá- 
nak és ebben számíthat a szabadelvű párt ren­
díthetetlen támogatására. A kormány semmi­
féle kompromisszumot nem fogad el.

Ez egeszen jól megy. A közmondás ugyan 
azt tartja, hogy: sapienlis est consilium mu- 
tare in melius, — de hát éppen ezért nem 
lehet várni a BánfTy-kormánytól, hogy állás­
pontját megváltoztatva, a 16 §-t elejtse, vayy 
e 1 fogad ha t ó a n módosítsa.

A sajtó nagy hatalom; a közvélemény irá­
nyítására a legnagyobb befolyással bir: ezt 
még a mostani kormány is tudja. A sajtó jó 
eszköz volt, a mikor az egyházpolitikai javas­
latok mellett kellett propagandát csinálni, de 
csinálhat propagandát a kormány ellen is, — 
ez pedig kellemetlen dolog. Szükség van tehát 
a 16. §-ra, hogy az újságírók sokszor meg­
gondolják, a mig a kormány ellen bármily 
kérdésben egyszer is agitálni mernek. Es e 
tekintetben a kormány bizton számíthat óriási 
többségre, hiszen oly sok dolog van abban a 
nagy érdekszövetkezetben, a minek szellőzte­
tése, független megkritizálása kellemetlen lenne. 
Ne firtassák tehát az újságírók az afféle dol­
gokat, mikor ezek a kormánynak és pártjának 
legsajátabb belügyei, melyekhez másoknak, a 
nagy közönségnek semmi közük.

Az ellenzék azonban egészen más véle­
ményben van. A czukorpremium megszavazta- 
tása sürgősen szükséges a kormányra nézve s 
a kormány remélte is, hogy néhány nap alatt 
végez. De a sajtó megrendszabályozása miatt 
elkeseredett ellenzék — legalább most még — 
nem hajlandó ezen kis szívességre a kormány­
nyal szemben, ■— hanem következetesen foly­
tatja a czukorprémium obstruálását is.

És ha az obstrukczió tartós lesz, ha e 
törvényjavaslatot kellő időben keresztülvinni 
nem sikerülnöd, ebből következik be legköny- 
nyebben a parlamenti válság. Kívánatosnak 
semmi esetbe sem mondható, de a jelen kor­
mánynyal szemben indokolt.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselői!áz ülése.
Budapest, julius 2.

A képviselőház mai ülése délelőtt fél 11 
órakor kezdődött.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Gróf Teleky Sándor, Molnár An­

tal, Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Lukács 

László, báró Bánffy Dezső.
A mull ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 

hitelesítik.
Elnök jelenti, hogy Makkfalvay Géza négy 

heti szabadságol kér. Megadatik. Bemutatja 
Csikmegye kérvényét a kvóta emelés ellen. 
Kiadatik a kérvényi bizottságnak. Bemutatja 
továbbá Csanádmegye kérvényét a czu koradó­
ról szóló törvényjavaslat hatályának meghosz- 
szabbitása iránt.

Napirend előtt:
• Lepsényi Miklós szólal fel s kijelenti a 

Háznak, hogy junius 2-án a belügyminiszterhez 
intézett interpelláczióját visszavonja, mert a 
felek az ügyet a peres eljárás útjára terelték.

Következik a napirend: a czukoradóról 
szóló lörvényjava.-jat tárgyalásának folytatása.

Tóth János: A prémium az osztrák czu- 
koripar előnyére szolgál s ezért nem óhajtja 
azt fenntartani. (Helyeslés balfelől.) Azt gon­
dolja, hogy nincs is komoly politikus, aki el­
hinné, hogy a közös vámterület a czukoripar 
terén Magyarországnak előnyére szolgálna. 
(Úgy van balfelől.) Kérdi, hogy a czukortörvény 
nem áll-e egyenes ellentétben a 67. Xll-ik 
törvényczikk rendelkezéseivel, amely azt mondja, 
hogy mindkét ország köteles egymásnak vissza­
téríteni a fogyasztási adót. Ha azt az összeget, 
amely ezen a czimen Ausztriának jut, Magyar­
ország ügyeinek előbbrevitelére fordítanánk, nagy 
eredményeket érhetnénk el. (Úgy van balfelől.) 
Ezt a közgazdasági rendszeri nem tartja he­
lyesnek, annyival is inkább, mert nem látja a 
kormánynál a jó szándékot, hogy segíteni akarna 
a bajokon. (Helyeslés balról.) A magyar czukor­
ipar érdekében hoztuk be a czukornak máso­
dik megadóztatását s bátran állítja, hogy sehol 

! a czukor annyira megadóztatva nincs, mint 
! nálunk. (Úgy van balfelől.) A czukorpremium 

tekintetében Ausztria álláspontja egészen ért­
hető; ők politikai, közgazdasági és társadalmi 
szempontból tekintik a dolgot. A magyar czu- 

j korgyárosok a czukorpremiumból 200.000 frtot 
I kapnak ki. mig a többi 600.000 frtot mi kény- 
j telenek vagyunk az osztrák czukoripar emelé-

— Igen felelak én elámuiva szemtelensé­
gén « Mi tetszik?

Azt akartam mondani magának hogy 
maga nem csak ostoba szamár, hanem.......... |

— Hall! megállj!» kiáltok én egyszere mert j 
egy jó gondolat villant meg lejemben, s addig 
dobogok lábammal mig segédem, Bischer elő 
nem terem. »Vegye csak rögtön a másik halló 
csövet, s Írja föl amit hall! súgok oda neki 
azután hangosan a telephonba: »Nem értettem 
kérem még egyszer!

Richtig halijuk újra, alig győzte írni a se- j 
gédem. . . »nem csak ostoba szamár, hanem ' 
disznó, khotya? és a többi Doktor ur! Lázba ; 
gyhűttem a haragtól de tartóztattam magamat i 
a feletti örömömben, hogy a csapda oly potn- ; 
pásan bevágott. Mikor kész lett a snórer, bele- I 
kiáltok a telephonba: »Minden szavát jegyző- ' 
könyvbe vettük a commis éntüllem hallotta 
hogy piszkolt meg engen; viszontlátásra a biró 
■órnál, alászolgája!

— Herr Chef főnek ór szólal meg erre a 
commis énthülen, még mindig a fülénél tartva 
a hallócsőt, s odáig pirólva, azt mondja az a j 
gánef, hogy az. ön tanítója meg ön. . . mind a j 
ketten. . . bocsánatot kérek, az ugyan nagy tisz- I 
telet nekem, hogy a fhönek órai együtt ... de : 
mégis — alig merem mondani. . .

—- No és mandja Fischer ór, csak Írja, I 
nyugtatom én» thodom, hogy szokott beszélni 
az a snórer. Hanem vessen véget a komédiá­
nak. Elégedjenek meg annyival. Azt hiszem, a 
biró órnak is elég lesz. Ezzel fölkapom a pro- | 
-tökölt s most itt vagyok. Dakter ór, most mind- I

járt kezdje meg nekem a bec>ületsértési per. 
Mostand már bizemosan lépre kerül; bekhóper- 
t ázzál.. Mki?!

— No ez nem olyan bizonyos veié ellen 
az ügyvéd óvatosan. »Hallotta-é valaki a gya- 
lázó szavakat a commis-n kívül ?

—■ Az én oldalomon nem, de az elég lesz; 
írásba vette föl.

— Oh az nem elég, ez sem nem nyilvános­
ság« sem nem »többek« Nem kezdhetünk pert. 
Ha legalább két tanúja lelt volna!

— No szépen vagyunk!» pattant föl a 
panaszos »Most hát tanul hillam akkor, hogy 
leszamaraztak, ledisznóztak. . . a többit nem is 
mondom. — csak azért, hogy más is hallja? 
Mit tegyek!

Daktar ór könnyen beszél; de nekem 
elégtétel kell, még pedig a commis előtt aki 
mindent hallott. Node majd segítek én magamon.

Rohant ki lóhalálába, azonban egy óra 
múlva lehorgaszlott fejjel tért vissza.

— Remélem, nem követett el semmi osto­
baságot? »kérdé az ügyvéd aggódva...

— Nem lehetett, az a gánef, der is mit 
allen Salben geschmiert. . . . Legalább a sza­
marat visza akartam neki adni a telephonon, 
de két tonót fügesztett a telephon csövéhez, a 
két segédjeit, hogy tanúskodjanak ha valami 
gyalázatot mondok e á főnök ór« ellen. Erre 
persze meg kellett gondolni a dolgot. Hogy 
ilyen gazemberek még szabadon sétálnak, az 
molatja, hogy nincs igazság a földön!...

♦ *
♦

I No in ég egy el!
(Furcsa, de igaz történet.)

Hadd adjak hozzá valamit a magaméból 
is. Egy kedves barátunk —- beszélhetünk róla, 
nincs többé Varadon — beállít egy este az 
egyik szerkesztőségbe (szerénységünk tiltja 
elárulni, hogy melyikbe? s egy munkatársun­
kat — ez sincs többé Váradon — megkéri, 

i hogy tanítsa őt meg, hogy kell a telephonnal 
i bánni, mert mi türüs-tagadás, ő még nem 

telephonált soha. Munkatársunk megmagya­
rázta a tudni vágyó ifjúnak, hogy a telephon­
nál legnehezebb megtanulni a hallgatást,*) a 
beszéd könnyen megy. Megállapodtak tehát ab­
ban, hogy a tanító beleb szél a telephonba, a. 
tanuló pedig hallgassa a feleletet.

Nem akarunk indiszkrécziót követni el, s 
azért nem firtatjuk, kiérdemesült munkatársunk 
mit beszélt bele a telefonba a telefonos kis­
asszonyt üdvözölve. A feleletet azonban, ame­
lyet tudnivágyó barátunk hallott, először illesztve 
füleihez a kagylót, mégis kénytelenek vagyunk 
közölni, hogy a közönség általunk fölgerjesztett 
kíváncsiságát kielégítsük, habár nem is szalon­
képes kifejezés, amiért is szégyenkezve csak 
borgis betűvel nyomtatjuk. Barátunk tehát, a 
tudnivágyó, gyanulalan őrömmel emelte fülei­
hez a kagylókat, midőn egyszerre csak meg­
szólal a kisasszony méltatlankodó hangja: Maga 
szemtelen! Hogy barátunk ezekulán abbahagyta 
telefon-tanulmányait, azt hiszem felesleges hang­
súlyoznunk.

*) Szép olvasónőink azt mondják erre magukban, 
hogy másutt is ezt legnehezebb megtanulni.
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sére fordítani, (úgy van a baloldalon.) Kijelenti 
végül, hogy a javaslatot nem fogadja el. (He­
lyeslés balfelől.)

Eötvös Károly: Köszöni Arányi Miksának, 
hogy tegnap Irland példáját hozta fel, mert ez 
nagyon tanulságos. Mert amint Angolország 
pusztította Irlandot, éppen úgy bánik el Ausztria 
növelünk. Igaz ugyan, hogy az osztrák kísérlet 
oda még nem jutott, ahova eljutó.t Anglia 
Irlanddal szemben, de már maga ez a kísérlet 
is elég. Magyarország azonban nem fogja meg­
engedni, hogy a kormánya egyengesse azt az 
utat, amelyen az ország Irland sorsára jut­
hatna. (úgy van balról.) A mezőgazdaság s a 
mezőgazdasági munkások helyzetét sem ezzel, 
sem inás törvényjavaslattal nehezíteni nem 
szabad s azt az ő pártja meg sem engedi. 
Óvakodjék a kormány attól, hogy ebben a do- I 
logban is Ausztria érdekei állal engedje magát i 
vezéreltetni és ha a kormány ezt megengedi, ; 
nem fogja megengedni az a párt, amelyhez ő ; 
tartozik. A miniszter azt mondta beszédében, ; 
hogy bizonyos garancziái vannak arra nézve, . 
hogy a legközelebbi közgazdasági kiegyezésnél ■ 
Magyarország érdekei is figyelembe fognak vé- | 
tetni. — Aki a miniszter természetét ismeri, 
az tudja első pillanatra azt, hogy mikor a mi- j 
niszter azt mondja, hogy neki bizonyos garan- ' 
cziái vannak, akkor bizonyos garancziái éppen ! 
nincsenek. (Nagy tetszés a baloldalon.) A bi­
zottság s a miniszter előterjesztették, hogy 
Magyarország ilyen és olyan arányban fog ré­
szesülni a czukorpremiu inból s azután kisül, 
hogy mindazon adatuk hamis. Bizonyos garan- 
cziáik most is vannak! (Nagy tetszés a balol­
dalon.) A czukorpremiumot nekünk az után 
kellene fizetnünk, amit mi kivittünk; ezt azon- . 
ban a t. miniszter urnák az osztrák kormányé­
val egyesitett bölcsessége másként határozta 
meg. Tehát itt is meg vagyunk csalatva, nem 
ugyan büntetőjogi értelemben, hanem úgy 
Ausztria-Irlandi módon. (Zajos tetszés balról.) 
A statisztika arra való volna, hogy megtudjuk, 
évente mennyi kárt szenvedünk Ausztriával 
szemben. A miniszter beszél itt sérelmekről, ■ 
de hogy mennyi sérelmet szenvedünk mi, azt 
ő maga sem tudja. Abban a viszonyban,amely­
ben mi közgazdasági tekintetben Ausztriával 
állunk, a miniszter alapos felvilágosításait ilyen 
körülmények között alaposnak el nem fogad­
hatja, mert ő azt a stádiumot, amelyben ügyünk 
Ausztriával szemben áll, nem tárta fel, a jelen 
stádiumról tehát semmit sem mondott. Ez az 
a bizonyos garanczia. (Tetszés balfelől.) Ilyen 
körülmények között olyan törvényjavaslatot el 
nem fogadhatnak. Beszél a miniszter ur egy 
bizonyos tervezetről, tehát ebben lesz az a bi­
zonyos garanczia. Ez a kereskedelmi és vám- ; 
szerződés tervezete. Amig azonban ezt elő nem 
terjeszti, addig erre sem adhatunk semmit. 
(Nagy tetszés a baloldalon.)

A miniszter a részleteknél szándékozik ki­
jelenteni azt, hogy ha Ausztriával törvényes 
megegyezésre jutni nem tudna, ez a törvény 
hatályát veszti. Hát ez a kijelentés nem va­
lami nagy bizalom Ausztria állami erőssége : 
tekintetében Azt az elvet szem előtt kell tar- í 
tani, hogy minden szerződő félnek kötelessége 
a másik szerződő félnek szerződés-képességéről 
meggyőződni s ez nem jelentené azt, hogy mi 
Ausztria belügyeibe bele akarnánk avatkozni. 
Ez nemcsak jogunk, hanem kötelességünk is s | 
ezért akar kiterjeszkedni a kérdés közjogi ol- I 
dalára is. (Halljuk, halljuk!) Mi Ausztriával j 
csak alkotmányos utón köthetünk szerződési; ' 
ezt 30 éves gyakorlat igazolja. Most a kor- [ 
inány meg akarja kisérleni azt, hogy az ősz- ; 
trák népképviselet kizárásával kössünk szerző- j 
dést Ausztriával. Ez veszedelmes kísérlet, mert ■ 
ajtót nyitunk fel, a melyen a kérdések egész 
özöne fog rossz időkben beözönleni. Ez sar­
kalja ölet arra, hogy e javaslathoz ne járul­
janak hozzá. Azt fejtegeti ezután, hogy Ausz­
triának mennyiben van joga még a szükség­
törvény alapján is szerződést kölni velünk. Is­
merteti az osztrák államjogászok véleményét 
ebben a tekintetben s kijelenti, hogy mi ilyen 
nemzetközi természetű kérdésekben odáig nem 
mehetünk, hogy csak úgy pőrén, puszta szóra 
megkössük a szerződést. (Élénk helyeslés bal­
felől.) Fejtegeti ezután, hogy a törvényjavaslat- > 
nak nem szabatos az a kifejezése, hogy a tör- ; 
vény hatályát veszti, ha Ausztriában a kellő

idő alatt nem jöhet létre a hasonló törvény. 
Abba nem mehet bele, hogy mi törvényt hoz­
zunk, a mely csak akkor lép éleibe, ha Ausz­
triának tetszik. (Zajos helyeslés balról.) Ez 
egyenesen őrültség. Ez a szerencsétlen experi­
mentum mélyen sérti a nemzet tekintélyét s 
ha a pénzügyminiszter mégis előterjesztené, 
majd lesz szerencséje szembe állani vele. Fej­
tegeti ezután, hogy ez az ügy a vám és keres­
kedelmi szerződés keretébe tartozik, már pedig 
erre nézve a törvény szabja meg, hogy ennek 
úgy kell Ausztriával szemben is megköttetnie, 
mintha egymástól teljesen idegen államok vol­
nánk. Nos, hát akkor a kormány törvénysér­
tést követ el, ha most ilyen módon akarja a 
szerződési megkötni Ausztriával. (Zajos helyes­
lés a baloldalon.) Most már nem Ausztria áll 
velünk szemben, hanem Ausztria kormánya s 
még az sincs kimutatva, hogy minő garanczi- 
ákkal. így a nemzet törvényhozása nincs jogo­
sítva ennek a törvénynek megalkotására. Ha­
tározati javaslatot nyújt be, hogy a javaslat a 
javaslat a napirendről levétessék. (Zajos helyes­
lés a baloldalon.)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után:
Okolicsányi László: A törvényjavaslattal 

szemben nagyon óvatosaknak kell lennünk s 
olyan veszedelmes helyzetbe, a melyet ennek 
a javaslatnak elfogadása teremthet, bele nem 
mehetünk, (úgy van a baloldalon.) Fejtegeti, 
hogy a javaslat törvényerőre emelkedése nem 
használ a magyar gazdáknak és kijelenti, hogy
olyan törvényt szeretne, a mely sokkal agrá- 
riusabb szellemű ennél. Kijelenti végül, hogy a 
javaslatot nem fogadhatja el. (Helyeslés balról.)

Pichler huzamosabban foglalkozik az ügy­
gyei s azt állítja, hogy legilletékesebb helyen 
az osztrák alkotmány felfüggesztéséről gondol­
koznak.

Elnök azért Pichlert rendreutasitja.

A magyar-görbéi hegycsuszamlás.
— Saját tudósítónktól.

A Nagyvárad-Kolozsvároi vonaln ezelőtt 
egy héttel történt földcsuszamlás, mely Kolozs­
várt egyszerre egy napi gyorsvonat! távolságra 
helyezte Budapesttől, olyan nagy mérvű, hogy 
egy munkatársunkat kiküldtük a szerencsétlen­
ség színhelyére, hogy személyes tapasztalatai 
után írja le, hogy milyen a pályatest állapota 
s hogy mint javítják ki a megrongált vasúti 
pályát.

Munkatársunk a következőkben számol be
kiküldetéséről:

Százezrekre rugó kárt okozott az a hegy­
csuszamlás a magyar államvasutaknak, mely 
Magyar-Gorbó és Egeres közt a vasúti pályát 
néhány száz méternyi hosszúságban teljesen 
tönkretette. Azok, akik Kolozsvár felé utazlak, 
igen jól ismerik ezt a kritikus pontot, mely 
Magyar-Gorbón túl egy mély szakadékot hidal 
át s hol a vonatnak eddig is mindig mérsékelt 
gyorsasággal volt szabad csak haladniok, mert 
kisiklás esetén a vonal a keskeny töltésről ok­
vetlenül a mély szakadékba zuhan le s a men­
tésre még csak gondolni sem lehet. Ennek a 
veszélyes helynek legkritikusabb pontja, igy lát­
szik az idei túl sok esőzéstől alámosva s meg­
indult s lecsúszott a völgybe. A nehéz vassí­
nek vagy összegörbüllek mint egy drótszál vagy 
felpattogtak a slipperekről a rettenetes nyo­
más alatt s lecsúsztak a töltés oldalára. Sze­
rencse, hogy vonat ez időben nem járt erre 
mert az menhetetlenül oda veszett volna.

A csuszamlás olyan borzasztó, hogy a 
pálya rekonstruálására gondolni sem lehet, az 
egész föld porhanyó földdé változott! mely tel­
jesen hasznavehetetlen, mivel arra síneket 
lerakni nem lehet, L u d v i g h Gyula, a ma­
gyar államvasutak elnök-igazgatója, ki julius 
1-én megnézte a katasztrófa színhelyét, oda 
nyilatkozott, hogy a pályát eddigi helyén fel­

építeni nem szabad, mivel az megint kilehet 
téve a csuszamlás veszélyének, hanem Magyar- 
Gorbótól Mákáig a Nádas patak másik oldalán 
egy egészen uj pályatestet kell építeni a Tűre 
falu felé néző oldalán, melynek elkészítése hó­
napokig fog tartani. A munkások százának 
nyüzsgő raja dolgozik folytonosan az uj pálya­
építésén, de legjobb esetben is csak szeptem­
berre lehel elkészíteni azt teljesen.

A vasúti üzletvezetőség mindent elkövetett 
hogy a forgalmi érdekek lehetőleg kevés csor­
bulást szenvedjenek Kolozsvártól M.-Grobáig 
rendes személyvonat összeköttetést létesiteltek, 
mig Bánffy-Hunyad és Kolozsvár közt gyors­
vonat! összeköttetés áll fenn. A két állomás 
közt 7 kilométer távolság van, hol a közleke­
dés teljesen szünetel, ez az ut gyalog 5 negyed­
óra alatt megtehető, úgy hogy akinek sürgős 

I dolga van, nem kénytelen a Tövis-Arad-csabai 
' vonalon jönni Nagyváradra, hanem átgyalo- 
\ gólja a 7 kilométert s közvetlen összeköttetést 
i nyer a két állomás közt. így a Kolozsvárról 

d. u. 2 óra 13 perczkor induló 525 sz. vegyes 
' vonattal Magyar Gorbóra 3 óra 50 perczkor 

ér, ekkor gyalog vagy kocsin átmegy Egresre, 
megvárja az esti személy vonatot este fél 11 
órakor Nagyváradon lehet. A Nagyváradról 

1 éjjel 2 óra 6 perczkor induló személyvonat
Egresre 6 óra 6 perczkor érkezik, Gorbóról 
pediu fél 8-kor indul a személyvonat. A 7 ki­
lométeres távolság tehát igen kénynlmesen 
megtehető s fél 9-kor az ember már Kolozs­
váron van, mig ha a Tövis fele vezető kerülő 
utón majd csaknem 23 óráig kell vasúton 
ülnie. A fentebbi utak pedig átszállással is
csak 7 óráig tartanak.

Az igaz, hogy Gorbó és Egeres közt ko­
csin menni nem igen kényelmes, mert a hegy­
csuszamlás az egyébként kitűnő karban lévő 
erdélyi országutat szintén megrongálta s tele­
szórta kövekkel és földbuczkákkal. Ezt az utat 
azonban pár nap alatt újra helyreállítják. Ezen 
az utón kívül, mely közvetlenül a vasúti pálya 
mellett vezet, van még egy másik ut is, mely 
Magyar Gorbóról Tűre és Bogártelke községén 
ál visz Egeresre. Egy viczinális ut, de Gr. Lá­
zár Kolozsmegye alispánja ennek az útnak a 
megcsináltalását is elrendelte. Kocsikat min­
dig lehet kapni.

i A Budapest felől érkező igen sürgős kül­
deményeket is most ezen az utón viszik s a 
postakocsikat ez alkalomkor erős csendőri fe­
dezet kiséri — tiszta elővigyázatból. Mert 
egyébként ez az ut most egyszerre nagyon lá­
togatott és élénk forgalmú lett. B a s c h a Já­
nos kir. tanácsos, kolozsvári kir. posta és tá­
vírda igazgató rendelte el ezt, ki különösen a 
hírlap íróknak és a kereskedőknek akart ez 
által szolgálatot tenni, kikre nézve igen nagy 
csapás ez a hosszú ideig tartó vasúti közleke- 

i kedés. Kolozsvárt továbbá behozták ez intéz­
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kedéssel kapcsolatban azt is, hogy az esteli 
postái még aznap este szét hordják a városban, 
mi a postaszemélyzelnek megszaporitását és a 
munkaidő meghosszabbítását vonta maga után.

A hegy csuszamlás képét naponkint szá­
zan és százan tekintik meg Kolozsvárról és a 
környékről, úgy hogy az államvasutak kárának 
legalább egy csekély perczentje meg fog térülni 
az úti költségekből. — A hegycsuszamlás szín­
helyét a »Vasárnapi Újság« lefényképezlette s 
igy a közel napokban az egész országnak al­
kalma lesz látni ezt a párját ritkító vasúti 
szerencsétlenséget, hol egy valóságos hegyko­
losszus tömege mozdult meg. Nagyváradról 
B o z ó k y Béla és B u z á s s y Albert in. kir. 
állarnvasuti főmérnökök vannak kirendelve a
munkálatok vezetésére, kik felváltva egy-egy
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napig tartózkodnak egyfolytában a munkák 
színhelyén. — Kolozsvárról szinten 2 főmérnök 
van kirendelve.

*
A ni. á. v. igazgatóságától a kővetkező 

értesítést vettük:
Forgalmi intézkedések a Magyar-Nádas 

és Egeres állomások között fönnálló forgalmi 
akadály tartama alatt. IJjabbi intézkedés foly­
tán az 502 és 501 sz. gyorsvonatok forgalma a 
kolozsvár-tövisi vonalrészen is változatlanul föntar- 
tatik. Eszerint tehát ezen gyorsvonatok a Magyar- 
Nádas és Egeres állomások között fönnálló forgalmi 
akadály tartama alatt csakis a nagyvárad-kolozsvári 
vonalrészen szünteltettek meg. Továbbá Epést és 
Predeál között ideiglenesen Aradon át közlekedő 
502 és 501 sz gyorsvonatokhoz közvetlen csato­
lással Tövisen Bpest felől illetve felé külön gyors­
vonatok fognak folyó évi julius 3-tól a tövis-ko­
lozsvári vonalrészen forgalomba helyeztetni. Az 
502 sz. gyorsvonathoz csatlakozó külön gyorsvonat 
Tövisről d. e. 8 óra 48 perczkor indul és Kolozs­
várra d. e. 11 óra 3 órakor érkezik, az 501 sz. 
gyorsvonathoz csatlakozó külön gyorsvonat pedig 
Kolozsvárról d. u. 5 óra 40 perczkor indul és Tö­
visre este 7 óra 49 perczkor érkezik. Az ideigle- 1 
nesen Aradon át közlekedő 501 502 sz. es ezen 1 
vonatokhoz csatlakozással Tövis-Kolozsvár között 
közlekedő külön gyorsvonatoknál Bpest és Kolozs­
vár között egy-egy közvetlen első és második osz­
tályú kocsi fog közlekedni. Végül a Bpest k. p. ud- 
varról d. u. 1 óra 55 perczkor Aradon át Prede- 
álra induló 602 sz., — és a Bpest k. p. udvarra 
Predeálról Aradon át d. u. 1 óra 10 perczkor ér­
kező 601. sz. közvetlen gyorsvonatnál a Bpesl-ko- 
lozsvári közvetlen kocsin kívül még Bpest és Szász- . 
régen között is közvetlen első és második osztályú 
kocsi fog julius hó 2-től kezdve közlekedni.

____ _ ________ ___ _  _____________________ - .. i
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Julius 4. A »Kereskedelmi Csarnok« közgyű­

lése <1. u. 4 órakor.
Julius 4. A polgári takarékpénztár rendkívüli köz­

gyűlése d. e. 11 órakor.
Julius 4. A »Szigligeti társaság« felolvasása De­

recskén.
Julius 4. A nagyváradi gőzmozdonyu közúti vasút 

részvénytársaság rendkívüli közgyűlése d. e. !) órakor.
Julius 5. A megyei közigazgatási bizottság ülése d. 

e. 10 órakor.
Julius 6. A »Biliarmegyei Kör« mulatsága a Szent 

László fürdőben.
Julius 8. Nagyvárad város havi közgyűlése d. u. 3 

órakor.

* Templom alapkő megáldás. Jul. hó 
1-én áldotta meg Kny Antal esperes Gróh Fe- 
rencz gyulai plébános és Bartos F. gyulai káp­
lán segédkezése mellett a Dobozon építendő 
román slylü templomnak alapkövét. A római 
rituálé által előirt szertartások elvégzése után 
Kny esperes megható beszédei intézett a in­
vekhez és köszönetét mondott gróf Wenckleim 
Dénesnek bőkezűségéért, ki e templom fölépí­
tésével oly nagy lelki jótéteményben részesíti 
a dobozi katholikusokat. Az alapkő — szente­
lésen jelen voltak: gróf W e n c k h e i m Dénes 
és neje, gróf \V ének h e i m Frigyes és neje, 
gróf W o n c k h e i m Géza gróf, Széchenyi 
Antal és neje, Wenckheim Stephanie grófnő 
társalkodó nőjével, gróf W e n c h e i m Mariska 
gróf W e n c k h e i ni Matild gonvernanteaja- 
val, Wen c k h e i m József, László és Pál 
grófok; az urad, tiszti kar, a hívek és más 
vallásnak igen szép számban. Délben egy óra­
kor a kastélyban 22 terítékű ebéd volt, me­
lyen Kny esperes és Gróh plébános ügyes po- 
hárköszöntőkben éltették a vallásos buzgóság 
és áldozatkészség mintaképeit: a gróf Wenck­
heim családot.

♦ Szent-Istvan bazilika. V a s z a r y 
Kolozs herczegprimás, tegnap a főváros tör­
vényhatóságához intézett levelében tudatta, 
hogy a budapesti Lipótvárosi bazilikának nmét 
»Szent István-baziliká«-ra változ­

tatta a kinek az majdan égi védnöksége alá 
fog helyeztetni, úgy mindazonáltal, hogy a most 
fennálló Szent Lipót kápolna, ugyanazon Szent 
Lipót védnöksége és elnevezése alatt, mint a 
Szent István bazilikának kápolnája továbbra is 
fennmaradjon.

* A bibornok elutazáza. Schlauch 
Lőrincz bibornok ma éjjel a budapesti gyors­
vonattal M a y e r Antal püspöki könyvtárnok 
kíséretében Ischlbe utazott 4 heti fürdőzésre.

* Uj kanokok. A király H a v r á n János 
beszterczebányai püspöki irodaigazgalót abesz- 
terczebányai káptalanba és II á m o n József 
szathmári czimzetes kanonokot a szalhmári 
székes káptalanba mester kanonokokká ne­
vezte ki.

* Nagyváradi fiuk keleten. C sert h ő 
Albert Szaloníkiben, Atlasz Márton Konstan­
tinápolyban, Bőse n féld Béla Szófiában a 
magyar kereskedelmi muzeum kirendeltségeinél 
nyertek alkalmazást. S e tényt nemcsak azért 
regisztráljuk örömmel, mert mind három fiatal 
ember nagyváradi s a helybeli felső kereske­
delmi iskolai jeles eredményű vizsgálat után 
vétetett fel a k e let i akadémiára Bu­
dapesten, hanem azért is, mert a keleti aka­
démián szorgalmuk, jeles előmenetelük és vi­
seletűk folytén a legnagyobb állami ösztöndí­
jakat ők nyerték el. Örömmel közöljük a ke­
leti akadémia évzáró jelentése nyomán azt is, 
hogy már ötödik éve a nagyváradi felső keres­
kedelmi tanintézetről kikerült ifjak nyerték el 
a magasabb iskolán az első össztöndijakat. 
Ennél szebb elismerés és dicséret alig érheti 
a helybeli felső kereskedelmi iskolát.

* Schlauch bibornok a Széchenyi Tár­
sulathoz. Tudvalevőleg Schlauch bibornok volt 
az, aki hazafias szellemtől áthatva annak ide­
jén legtöbbet fáradozott a szalhmári Széchenyi 
Társulat megalapításán ékesen szóló beszé­
dekkel és egy 1000 frtos alapítvánnyal. Ugyan­
csak ő volt, ki tekintélyével a kibontott zászló 
alá toborzá Szatmárvármegye kitűnőségeit, a 
szathmári káptalan tagjait, kik e hazafias célra 
mint alapiló tagok százakkal járullak. Mikor, 
most a bibornok aranymiséjét tartotta, a 
Széchenyi társulat nagyérdemű igazgatója, 
Kovács Eduárd. ki a társulat munkáinak már 
a megalapításkor széleskörű tevékenységei 
szentelt, levélben üdvözölte Schlauchol, a tár­
sulat háláját tolmácsolván neki. Schlauch bi­
bornok a Széehenyi-társulal ezen üdvözletére 
következő választ küldötte:

Nagyságos Kováts Eduárd kir. tanácsos 
urnák, a Széchenyi-Társulat igazgatójának.

Szatmár.
Nagyságos kir. Tanácsos Igazgató Ur ! Midőn 

a jó Isten áldó kegyelméből a múlt hónapban a 
Mindenhatónak bemutatón aranymisém alkalmából a 
szatmármegyei Széchenyi-Társulat választmányának 
f. évi első tavaszi gyűléséből küldött elismerő szi­
ves üdvözletéért, kedves visszaemlékezéséért s jó­
kívánságáért a ni. t Választmánynak s Nagyságod­
nak szivem egész melegével nyilvánítom őszinte 
köszönetéinél: megvallom, magam is kedves emlé­
kezések közt állok, mert valóban jól esik vissza­
gondolnom arra, hogy a Széchenyi-Társulatnak, 
magyar nemzeti kultúránk ezen hazafias missióját 
nemesen nagy áldásokat árasztva s hazafiul érde­
meket szerezve betöltő szelíd harezosa életre szó- 
litásában, megalkotásában s vezetésében tevékeny 
részt vettem én is abban az időben, midőn az ily 
magyar közművelődési társadalmi tevékenység meg­
lehetős töretlen utakon volt kénytelen haladni úgy, 
hogy a Nagyságod a bölcs vezetése alatt álló jelen 
Széchényi társulatnak bizonyos úttörő szerepe is 
volt.

En azt kívánom a jó Istentől, hogy érjen el 
a nemes társulat nemzeti kulturális hivatásának 
telyesitésében még szebb s nem hervadóbb virágzást 
annál, mit együtt működésűnk idejéből a társulat 
hazafias múltja felmutat.

Kitűnő tisztelettel s hazafias üdvözlettel.
Nagy-Váradon 1897. junius 26.

Schlauch Lőrincz 
bibornok ráradi püspök.

* Mérnök vagy építőmester. Nagyvárad 
város uj szervezeti szabályzatában a mérnöki 
hivatal személyzete 1 főmérnök, 1 mérnök, 1 
építőmesterből ál), eltekintve az alsóbb sze­
mélyzettől. Az építő mesteri állás jelenleg csak 
ideiglenesen van betöltve, s csak az egyik mér­
nöki állás megüresedése esetén kerül rendes 
betöltés alá, Az eddig is szolgálatba volt mér­
nök: Beszedics János korábban benyújtott kér­
vényét nyugdíjazás iránt visszavonta s igy őtet 
jllette volna jogosan meg újév óta az. eddigi 
1200 frt fizetés helyett az 1600 frt, mivel az uj 
szervezeti szabályzatban a mérnök fizetése 
1600 frt s az építőmesteré 1200 frtban van 
megállapítva. Ez a körülmény elkerülte az in­
téző körök figyelmét, sőt már rebesgették, 
hogy egy mérnököt, helyesebben építőmestert 
választanak meg. Beszedits János felszólalá­
sára azonban neki a jogosan járó magasabb 
fizetést uj évtől visszamenőleg kiutalványozta a 
polgármester.

* Sarlós Boldogasszony. Suhog a kasza, 
peng már a sarló, az arató munkások keze 
alá rendre dől a gabna kalász. Serény kezű 
marokverő lányok haladnak a kaszások nyo­
mában. kévébe kötik keresztbe rakják össze az 
Isten áldását. Az aratók faj káról felharsan a 
nóta, homlokukról gyöngyözik a munka gyön- 
gyözése. A legfontosabb mezei munka kezdetén 
tartja a kath. anyaszentegyház Bolodgasszony- 
nak egyik napját mely az idő szaktól, melybe 
esik, Sarlós nevet nyert. Ez ünnep mely tegnap 
volt, annak az emlékezetére szolgál, midőn a 
Szűz Mária rokonához, Erzsébethez sietett, hogy 
tudassa vele az örömhírt az Ige megtestesü­
léséről. E nap különben nem bír ünnep jelle­
gével s egyszerű betűvel van a naptárban je­
lezve.

* Ezüstből aranykereszt. Sok minden 
megtörténhet a nap illetve a liberális kormány 
uralkodása alatt. Mert jólehet, hogy az érdem­
rendeket a Felség adja, de mindenki tudja, 
hogy a kormány terjeszti elő a kitüntetésre 
általa érdemesnek talált egyéneket. Bilka és 
furcsa eset történt meg Szeged városában, a 
mely eléggé jellemzi a kormány eljárását. Egy 
ezüst érdemkereszt aranynyá változott, Az igaz, 
hogy egy esztendő kellett ehez. A dolog úgy 
történt, hogy egy évvel ezelőtt V a s s Mátyás 
érdemekben megőszült szegedi tanítót, ezüst 
érdemkercszttel akarták dekorálni. Meg is ment 
a dekoráczió, csakhogy Vass Mátyás meg nem 
ment még »idézésre« sem a városházra, hogy 
a kiváló kitüntetésben olt »ünnepélyesen« 
részesítsék. (Tényleg idézőjegyei küldtek neki.) 
Hogy aztán a városházán gazdátlanul hevert 
ezüst jószágot hová tették, azt nem tudjuk, de 
alighanem aranynyá változott, mert a mint 
most értesülünk, Vass Mátyásnak a király a 
közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül 
az arany érdemkeresztet adományozta.

* Vízfogyasztás A kánikula beköszöntött 
a vízvezetéki vízfogyasztása is óriási mérvben 
növekszik tehát. Busch Dávid főmérnök most ter­
jedelmes jelentési nyújtott be a tanácshoz a víz­
vezeték múlt évi működéséről, mely kiterjesz­
kedik a jelen év első felére is. A vízfogyasztás 
a mull hóban rendkívül módon növekedett, a 
mennyiben megközelítette a maximumot, a 
3000 köbméter vizet, mert 2700 köbméter viz 
fogyott el junius havában. — Egy gép állan­
dóan dolgozik, de nem sokára szükség lesz 
egy tartalék gépre is. A vizpazarlókkal szem­
ben nagyon keményen fog elbánni a rendőrség, 
mert tudomására jutott, hogy némelyek sok­
szor órákhoszáig nyitva hagyják a csapot, hogy 
hidegebb legyen a viz pedig ez éppen semmit 
sem használ.

* Nyári korcsolyázás a dobsinai jégbar­
langban. A budapesti korcsolyázó egyesület az 
idén nagy korcsolyaünnepet rendez a dobsinai 
jégbarlangban. Az első ilynemű ünnepélyt eze­
lőtt négy évvel rendezték a budápesli kor­
csolyázó egylet tagjai Rohonczy Gida védnök­
sége alatt. A szokatlan mulatság iránt főváros- 
szerte nagy érdeklődés mutatkozik. Az érdek­
lődést fokozza az is, hogy az idén nőkorcso-

. lyázó verseny is lesz, melyre már eddig igen
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sokan jelentették be részvételüket a korcsolya 
sport legkitűnőbb művelői közül. Jelentkezni 
lehet a kirándulás rendezőjénél: Markó Miklós­
nál, soroksári ut 51. sz. Részvételi d i j 
n i n c s e n, mindenki gondoskodik 
a maga ellátásáról. A kirándulás köz­
pontja Rozsnyó városa, a honnan a kirándu­
lók egy része másnap az aggteleki csepkő és 
szilieei jégbarlangot, valamint Krasznahorka 
várát tekinti meg.

* Személyi hír. Nátfalussy Kornél tanker, 
kir főigazgató a hatósága alatt levő délmagyar­
országi középiskolák érettségi vizsgálatainak 
befejezése után tegnap este haza érkezett s a 
hivatal vezetését átvette.

* A kath. autonómiai vála sztókösszeirása. 
A kath. autonómiai kongresszusra választandó 
küldöttek választóinak névjegyzékét már se­
rényen állítja" össze az erre megválasztott 
bizottság. V.-Velenczén és V.-Olasziban házan­
ként Írják össze a 24 évet betöltött kath. fér­
fiakat s az összeírás ezen módja sokkal czél- 
szerübb, mint a jelentkezés. Mihelyt a névjegy­
zékek összelesznek állítva, kiteszik közszemlére 
hogy ellene a felszólamlások megtehetők le­
gyenek.

* Mérges csudabogár. Szó sincs róla, min­
den csodabogárral se kedvünk, se időnk fog­
lalkozni, de midőn az oly ritka szép példány, 
hogy a természetvizsgálót is elragadtatásba 
ejthetné, nem tehetjük, hogy meg ne álljunk 
mellette. A Pesti Hírlap, amely azzal a hitetlen 
frivol internaczionális szabadkőműves szellem­
mel szokott telítve lenni, ki tudja honnan, mely 
Raritäten kaminerből (!) közli azon okmány 
pontozatait, melyet Erős Ágost szász választó 
fejedelemnek kellett aláírni 1697-ben, midőn — 
természetesen a jezsuiták közvetítése mellett - - 
áttért a kath. vallásra. (Pesti Hírlap. 1897. 
jul. 1. 18 lap.)

Vallom, hogy a szentséges pápát mindenki is­
tentisztelettel tartozik tisztelni és pedig mélyebb 
térdhajlással mint Krisztus urunkat. Vallom, hogy 
egy pap sokkal nagyobb, mint akár a Szüz-Mária 
Istennek anyja maga, ki Krisztus urunkat csak egy­
szer szülte és soha többé nem szülheti, mig egy 
római pápa Krisztus urunkat kénye-kedve szerint 
nemcsak föláldozhatja s újrateremtheti, a mikor s 
mi módon akarja, hanem a mint teremtheti, úgy el 
is zárhatja. Megátkozom mindazokat, kik engem az 
utálatos és istentelen eretnekségre mindkét szin 
alatt megtanítottak; elátkozom szüléimét, kik en­
gem ezen eretnek hitben neveltek; elátkozom mind­
azokat, kik nekem a rém. kath. vallást kétséges­
nek s gyanúsnak tüntették föl, hasonlóképen azo­
kat, kik nekem az átkozott kelyhet nyújtották, el­
átkozom önnön magamat s átkozottnak nevezem 
magam, mivel ezen átkozott kelyhet, melyből in­
nom nem illett volna, élveztem s annak részese 
lettem.

Reméljük, hogy e szöveg eléggé abszurd 
és képtelen arra, hogy müveit embernél hitelre 
találjon. Ellenben figyelmébe ajánljuk a P. H. 
szerkesztőségének azon álkozódásokat. melyek­
kel az amsterdami rabbik Spinózát a nagy 
filozófust kirekesztették a zsinagógából s me­
lyeket a többi közt magyarban is olvashat 
Lewis A filozófia T h e 1 e s t ő 1 C o m- 
t e i g czimü tudományos mű akadémiai kiad­
ványa fordításában. Nem, nem. Rel Menachen, 
Gziczesbeiszer uramékkal a kath. egyház soha­
sem kelt versenyre. Annyit azonban meg kell 
jegyeznünk, hogy ez a közlemény a mostam 
feldúlt társadalmi béke idején nemcsak ostoba­
ság, hanem — bűn!

* Fizetés emelés. A közoktatásügyi mi­
niszter Szathmár y János monospetri ew 
ref. tanító fizetésének 400 írtra való kiegészí­
tésére 3 évre évi 100 frt. segélyt utalványo­
zott.

* A »Szigligeti társaság« Derecskén Ma 
délután mennek Derecskére a Szigligeti társa­
ság tagjai, hogy a holnap délelőtt tartandó fel­
olvasó ülésen az ezzel kapcsolatban tartandó 
egyébb ünnepélyeken jelen legyenek.

Derecske közönsége igazi magyar vendég­
szeretettel várja az írók társaságát és buzgó 
rendezőivel élén, már hetek óta mindent elkö­
vet, hogy nagyváradi vendégei jól érezzék ma­
gukat körükben.

Az indulás ma délután 2 óra 22 perczkor

lanatban jelent meg a kasszánál és suba alatt 
oldalba bökvén a pénztárost, udvariasan szé­
ket vitetett be a »fiatal urnák«, aki véletlenül 
Békés vármegye főispánja volt.

* A szabad fürdés áldozatai. Az utóbbi 
napokban több ízben előfordult szerencsétlen­
ség arra bírta a hatóságot, hogy intézkedjék 
arra nézve, hogy a veszélyes helyeken a für­
dés betiltassák. Egy rendőr fog ezután fid­
ügyelni a Körözs-parton s ha valaki tilosban 
fürdik, a rendőrség elé fog kerülni. Ideje is 
volt e rendelkezésnek, melynek megvalósításá­
ért dicséret illeti a rendőrséget. Így legalább 
néhány szerencsétlen áldozattal kevesebb lesz 
az idén.

* Veszedelmes keztyütisztitás. Budapes­
ten Heller Mari 15 éves tanulóleány tegnap 
király u. 82 sz. lakásán benzinnel tisztitotta 
keztyüjét égő lámpa mellett, úgyhogy a benzin 
felrobbant és karját arczál súlyosan összeégette. 
Bevitték a Sz. István kórházba.

* Észretért öngyilkos. Petrovics János ér- 
sekujvári születésű 27 éves kocsifényező az 
éjjel a Ferencz József hídról öngyilkos szán­
dékkal a Dunába ugrott. A hűvös viz azonban 
észre téritette és jó úszó lévén a part felé 
kiúszott.

* Vizbefult parasztlegény. Alig, hogy 
megnyílott a nyári fürdés szezonja, alig van 
nap, hogy egy-két vizbefulásről ne kellene hirt 
adnunk. Úgy látszik, hogy az idei sok rossz 
idő miatt kárpótólni akarják magukat az em­
berek s az idén tömegesebben keresik fel a 
folyóvizek hüs hullámait. A Nagy-Rábéhez tar­
tozó Pernyés pusztán történt a legújabb viz- 
befulás, hol ifjú Szántó András 17 éves pa- 
rasztlegény a Berettyót átakarván úszni, a viz 
sodra elkapta s belefult. Társai, kik vele együtt 
fürödlek, csak holttestét tudták kihúzni egy 
nagy kampóval.

* Tolvaj verklis. A nagypiaczon kintor- 
názott reggeltől napestig Pop Juon csavargó. 
Azonban a kereset nagyon rosszul ment, kény­
telen volt tehát a lopáshoz folyamodni. Egy 
kofától lopott el egy koronát, de rajta csípték 
a szerencsétlen verklist és bekísérték a rendőr-

i séghez. A koronából már ekkor elköltött egy 
garast, — túrót vett rajta.

* Megcsípett huscsempészek. Uj-Palota 
községben Osváth Ferencz fogyasztási adóbérlő 
és mészáros már régóta észrevette, hogy Friss 
Albert újpalotai mészáros a szomszédos Gyires 
községből Kőim Mihályiéi hust szállít s ezzel 
őt megrövidíti. A napokban kiállott lesbe Os­
váth Ferencz, fiával és egy kovács legénynyel 
s mikor egy szekerei! Friss Albert 70 kiló hust 
hozott, megállította kocsiját s rövid szóváltás 
után fejen vágta. Ezután a kocsival behajtatott 
a saját udvarába s az elkobzott hust a saját 
mészárszékébe vitette. Friss feljelentette az 
esetet, mire a főszolgabíró a hust megsamisi- 
tette, mivel a vágatás sem volt bejelentve. Os- 
váthot pedig a csendőrök elfogiák.

* Tüzeset miatt halál. A napokban Gyu­
lán tűz ütött ki és elhamvasztott három há­
zat. A harang tűzjelző kongatására annyira 
megijjedt a különben is nyavajatörésben szen­
vedő Iliiét Mihály napszámos, hogy rossz be­
tegsége mindjárt elővette, egy félig vízzel meg­
töltött árokba bukott és senki sem lévén kö­
zelében, ki segítségére siethetett volna, a víz­
be bele is fűlt.

* Örült a peezében. Tegnap délután egy 
őrült asszonyt vittek be a rendőrséghez. Trasek 
Józsefnének nevezi magát s az a rögeszméje, 
hogy naponkint egy órát kell neki a peezében 
ülni. Ruhástól ment bele tegnap is, de a ren­
dőrség aztán bekísérte. Bevitték a kórházba, 
hol orvosi megfigyelés alá vették.

* Zeneestély a Széchenyi-téri kioszkban. 
A Széchenyi-téri kioszkban ma este II a m z a 
Miska zenekara játszik.

lesz a pályaudvarból. A részvételre jelent- ’ 
kezlek:

Ráül Ödön elnök, dr. Bodor Károly főtitkár, 
dr. Adorján Annin titkár, Winkler Lajos titkár, 
Láng József pénztáros, Lovassy Andor, dr. Gyémánt 
Jenő', Tóth József, Fehér Dezső. Dr. Dési Géza, I 
Laszky Annin, Lakos Lajos, Hajós Miklós, Name- I 
nyi Lajos társ, tagok továbbá: Halász Lajos, Szűcs | 
Dezső, Kerényi Miklós. Gesztesi (időn, Bozóky Géza ! 
mint a sajtó képviselői.

Az összes vendégeket Derecske vendéglátó ' 
polgársága látja szívesen. Berettyó-Ujfaluig vo- | 
naton megy a társaság; ott kocsik várják az j 
étkezőket s úgy vonulnak be Derecskére, Este l 
az ottani előkelőség egyik tagja fogadja vendé- j 
geül a nagyváradi írókat.

Vasárnap délelőtt tiz órakor a városháza 
nagytermében felolvasó ülést tart a következő 
műsorral.

1. Elnöki megnyíló. Tartja Rádl Ödön a tár­
saság elnöke.

2. A rab asszony. Költemény Kiss Józseftől. 
Szavalja dr. Buday József.

3. A parochiáról. (Csevegések.) Irta és előadja 
Tóth József, a társaság rendes tagja.

4. Soeialis kérdések. Irta és felolvassa dr. 
Gyémánt Jenő.

5. Hangulatok. Irta és előadja Halász Lajos’ i
6. »Otthon«, (Rajz.) Irta és előadja dr. Bo­

dor Károly, a társaság főtitkára.
Délben társasebéd, ugyancsak a városhá­

zán, melyen remélhetőleg sok felköszöntőt fog­
nak mondani. — Este tánczmulatság lesz, 
melyre Derecske és környékének szép asszonyai 
és leányai már szivrepesve várnak. Az ünne­
pély jövedelme az Iványi siremléklap és a de­
recskéi Kaszinó könyvtár-alapja javára fordit- 
tatik.

* A milleniumi törvény. Az 1896 évi 
VII. törvényezikket, mely a honalapitás évez­
redes emlékének törvénybe iktatásáról szól, az 
állam vastag karlonpapiron színes belükkel és 
csinos diszitésekkel lenyomatatta s egy példány­
ban az összes törvényhatóságoknak és felsőbb 
tanintézeteknek megküldte a levéltárban leendő

, megőrzés végett. Minthogy a törvény úgy van 
lenyomtatva, hogy keretbe igen alkalmas, való­
színűleg mindenütt díszes keretbe foglalva fog­
ják az egyes hatóságok azt valami előkelő hi­
vatalos helyiségben felfüggeszteni.

* A jövő telegráfja. Dániel Ernő báró ke- 
j reskedeltni miniszter — Balatonfüred és Siófok 
I között gyakorlati kísérleteket fog legközelebb 
i tétetni egy nagy fontosságú fölfedezéssel, a ve- 
1 zeték nélkül való villamos telegrafálással, Szak- 
! körökben élénk' érdeklődéssel tekintenek eme 
í kísérletek elé. Angliában nemrég egymástól
■ tizenöt kilométernyi távolságban fölállitot te- 
; legráfgépek között teljes sikerrel tellek próbát 
; a vezető drót nélkül, villamos áramok utján 
j telegráfozással.

* A vasárnapi munkaszünet alóli kivétel, 
i Waldmann Dávidné kereskedőnö a Wőber szál- 
i loda alatt, nagyon érzékeny szivü asszony s
■ igy nem lehel csodálkozni rajta, ha megesett 
j a szive a szegény arató napszámosokon. Teg- 
í nap kérvényt adott be Nagyvárad város taná- 
1 csához, a melyben elpanaszolja, hogy az arató 
I munkások vasárnaponként mennyit éheznek, 
| mivel délelőtt 10 órakor már be kell a bolto- 
; kai zárni, a piaczra pedig nem jöhetnek be.

Meg akarja menteni a szegény aratókat a kop­
lalástól s ezért kéri, hogy engedje meg a mi­
niszter miszerint boltját augusztus 25-ig vasár 
és ünnepnapon is egész napon nyitva tarthassa 
Ilyen kivételt azonban a tanács nem fog tenni 
mert nem is tehet.

* Főispán a színházban. Gyulán mulat­
ságos eset történt, Somló Sándornak, a Nem­
zeti Színház tagjának, az ottani színházban 
vendégszereplése alkalmával.

Á kulisszák közölt második felvonásra 
csengettek. A publikum tódult be a gőzfürdő- 
melegségü terembe. A direktornak gömbölyű 
volt az arcza, a pénztárnok meg el volt fog­
lalva a számadásokkal. Egy jól öltözött fiatal 
ember jegyet kért a pénztárnoktól.

— Körszék kérem nincs, az ülőhely mind 
elfogyott. Hanem menjen a fiatal ur állóhelyre, 
utasítja őt a kassza embere.

Szerencsére a színház titkára épp e pil­

Bicziklin a halálba.
Saját tudósítónktól.

Igazán fin de siede esetről értesít egy 
Miskolczról érkezett távirat, melyet oda való 
tudósilónk küldött

Dunna-Besenyő község alatt, mely Mis-
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kolcztól egy félórányira fekszik, tegnap Borsod- 
vármegye egyik legelőkelőbb családjának 17 
éves leányát, egy megyeszerte ünnepelt szép­
ség holttestét húzták ki a Sajóból. A gyö­
nyörű szép leány tegnapelőtt délután elegáns 
biczikli dressben gördült ki kerékpárján a szü­
lői ház kapuján és ismerősei a kik látták s 
kiknek köszöntését szokott kedves mosolyával 
fogadta, alig ha találhatták volna el,mily sötét 
gondolatok foglalkoztatják, a mindenki által 
boldognak ismert fiatal leány lelkét. — Útját 
a Sajó felé vette.

Hogy mi történt ezután vele, senki

által

sem 
tudja, de tegnap éjszaka a hid karfájának tá­
masztva találták meg kerékpárját a keresésére 
küldöttek. Szomorú sejtelem szállta meg a ke­
resők szivét, kik késő éjszaka csakugyan a Sa­
jóban találták meg a mindenkitől csodált, bá­
mult, ünnepelt és irigyelt »jukkerhölgy« tete­
mét, mely felett locsogva hömpölyögtek keresz­
tül a habok. A bycikli táskájában három leve­
let találtak, melyek közül egy a gyászbaborult 
szülőkhöz, egy legjobb barátnőjéhez és egy — 
a városunkban állomásozó huszárezred legfes- 
sebb hadnagyához volt intézve, akiért eldobta 
magától az ifjú hölgy az életet, melyet még 
megismerni is alig volt alkalma. A mélyen 
sújtott szülők és a divatos flirt ez ifjú áldozata 
iránt városszerte óriási a részvét.

Va dó.

Hetven éves öngyilkos.

Péter alispán elvállalta a mulatság védnöksé­
gét, az alábbi műsor pedig olyani fényes, a 
a milyenben rég nem volt alkalma gyönyör­
ködni Nagyvárad város közönségének. Tegnap 
este 6 órakor a rendező bizottság ülést tartott 
a »Biharmegyei Nemzeti Casinó«-ban, melyben 
a mulatság utolsó előkészületeiről számolt be 
Papp Illés elnök, ki egyúttal bemutatta 
Aczél Henrik fővárosi festőművész igen csi­
nos és ügyes tollrajzait, melyek a tánezrende- 
ket fogják ékesíteni.

A mulatságról a következő meghívót vettük:
A »Biharmegyei Kör.« a biharmegyei sze­

génysorán egyetemi hallgatók javára Nagyváradon, 
a Püspökfürdőben 1897. évi julius hó 6-án, hang­
versenynyel egybekötött zártkörű 1 ánczmulatságot 
rendez, melyre Czimedet és családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség.

Szunyogh Péter, védnök.

Pap Illés, 
a »B K« elnöke.

Dr. Rózsa Felix, 
r. biz. alelnök.

Demetrovits Elek.
r. biz. jegyző.

TANÜGY.

Dr. Kési Géza, 
r. biz, elnök.

Nyiry Béla, 
r. biz. alelnök.

Dr. Bakats Béla, 
r. biz. elnök.

Bige Sándor, 
r. biz. alelnök.

Gara Ákos, 
r. biz. jegyző.

Aczél Henrik, Dr. Altmann Béla, Aufricht La­
jos, Back László, Barta András, Barta Dezső, Bihari 
Sándor, Dallos Mór, Deutsch Sándor, Dőri István, 
Ehrenfeld Adolf, Felheim Béla, Feldheim Mór, Feld­
mann Mór, Fried Sándor, Dr. Geszti Sándor, Gire- 
aud Árpád, Halász Lajos, Jacobi Andor, Jakab 
László, Dr. Kassay Kálmán, Kerényi G. Miklós, 
Klein Jenő, Korda Mór, Lőwy Mór, Markbreit Jenö, 
Markovits Sándor, Mezey Mihály, Miskovszky Jenő, 
dr. Moskovits József, dr. Moskovits Miklós, dr. 
Műnk Béla, Osváth Ernő, Radó Rezső, Rilter Ignácz,

Az esztergomi papnevelő-intézet hittudományi 
főiskolájának értesítője.

Kiadja dr. Koszival István kanonok, az intézet kor­
mányzója és a főiskola igazgatója.

Megjelent tehát az első értesítő a papne­
velő intézetekről és a velük egybekötött theolo- 
giai főiskolákról. Nagyon helyesen! Óhajtandó, 
hogy a jó példát jövőre már az ország vala­
mennyi theologiai intézete kövesse. Hadd lássa 
a világ, mily gondos nevelést és mily sokoldalú 
képzettséget nyújtanak a papnevelő intézetek; 
hadd lássa, hogy ott nemcsak imádkozni és 
misézni tanítják a növendékeket, mint ezt né­
mely naiv úri ember hiszi, akinek a tudomány 
magasabb tájékairól olyan fogalma van, minta 
vakondnak a földrajzról. A theologia általános 
tudomány, mely felöleli a fdozófiát, a dogmák 
bölcseletét és történetét, az erkölcstant, 
nelmi, jogi és társadalom-tudományokat, 
tudományokat és nyelveket, sőt némileg 
történetet és a művészetek elméletét is.

Az esztergomi értesítő behatóan foglalko­
zik az intézet szervezetével, de különösen a 
tanulmányok rendszerével. Az elmúlt évben 
előadatott az intézetben a szentirástan, ágazatos 
hittan, erkölcstan, egyháztörténelem, a filozó­
fiából a logika lénytan, lélektan és természet­
bölcselet; továbbá a hitelemzéstan, neveléstan, 
egyházi szónoklattan, lelkipásztor- 
kodástan, magyar közjó g, szertartás­
tan és gregorián ének. Az intézet növendékei

törté­
keleti 

a mű-

— Saját tudósítónktól. —
Nagyvárad jul. 21. i

Egy ősz fejű öreg ember hulláját húzták 
ki tegnap a Körözs hullámaiból. [

Az alsó füzesen vetette fel a viz s az ott 
dolgozó munkások kihúzták a partra.

A nyaka keresztül volt metszve, nyílt jele

Roboz Andor, dr. Schiff Ernő, dr. Schütz Gyula, 
Schwartz Adolf, Székely Ödön, Terebesi Mihály, 
Tóth Ferencz, Weisz Ernő, dr, Weisz Jakab, dr. 
Werner Mór. — Kezdete pontban 6 órakor.

MŰSOR.
Üdvözlő, mondja P a p Illés ur, a B. K. el­

nöke. A. Kiss József »Jehova« szavalja Paulainé 
Adorján Berta urhölgy. B. Beethoven sonata,

több ízben bölcseleti vitákat és nyilvános ün­
nepélyeket is rendeztek. A növendékek száma 
76 volt. Az intézetben működött tanár és elöl­
járó nyolez, kik mindannyian a theologia és 
részben egyúttal a filozófia doktorai. A gondos 
összeállításért elismerés illeti az intézet igaz­
gatóját.

az öngyilkosságnak. Nyomban hírt adtak az 
esetről a rendőrségnek, . honnal a kiküldött 
egyének az esetről jegyzőkönyvet vettek fel, a 
hullát pedig beszállították a hullaházba.

Megindították a vizsgálatot, annak a kidé- : 
rilésére nézve, hogy mi az oka a szerencsétlen 1 
öreg ember öngyilkosságának. i

A vizsgálat kiderítette aztán, hogy Hízó 
Sándornak hívják az öreget.

Az ismerősei felismerték a hullát s mint ■ 
vallomásokból kivehető, az öreg ember, már 
rég idő óta foglalkozott a halál eszméjével.

Tegnap aztán korrán reggel eltávozott ha­
zulról s véghez vitte öngyilkossági tervét.

Kiderüli továbbá, hogy a lakásáról mind­

zongorán előadja Ormai Malvin urhölgy. C. Köl­
temények, irta és Felolvassa 11 e 1 t a i Jenő ur, 
D. Lili keringő, énekli Székely Irén urhölgy, 
zongorán kiséri Müller Oltó ur. E. Nóra, vagy 
az emancipatió irta és felolvassa 0 svát h Ernő 
ur. F. Simonetti: Madrigal hegedűn előadja: Ru- 
zitska Antal ur, Beriot: Rondeau zongorán kiséri 
Schmerhovssky József ur, G. A színpad hyénái, 
irta és felolvassa Halász Lajos ur. H. Hullámzó 
balaton Hubaitól, hegedüli F e 1 d h d i ni Mór or­
vos növendék. I. Magánjelenet, irta Fehér Dezső ur, 
előadja: Vidor Dezső ur. .1. A konczert kritkája, 
előadja dr. Dési Géza ur. Belépő jegy az első 4 
sorban személyenként 4 korona, a többi sorokban 
2 korona, deák-jegy egy korona. Felülfizetéseket a 
jótékony ezélra köszönettel fogadunk és hirlapilag 
nyugtázunk. Jegyek előre válthatók: Kuncz Gusz­
táv, Róth M. utóda és Kiss Dávid üzletében és a

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.

Madarász.
Tegnap este Zeller bájos zenéjü operett-je 

a »Madarász« került színre közepes számú kö­
zönség előtt, de igen szép és összhangzatos 
előadásban. Kiváló hatást a közönség kedvencze 
A mon Margit (Portás Milka) ért el, ki ezúttal 
is fényes tehetségéről tett tanúbizonyságot. Két 
virágkosárral lepték meg. Kedves alak volt s 
a közönség megtapsolta. A többi szereplők 
szintén derekas munkát végeztek, igy Székely 
Irén, ki azonban nem elég fürge a színpadon, 
Pintér, Déri Jenő szép játékukkal, Kövesi és 
Tolnayné pedig komikai tehetségükkel.

össze egy borotvát vitt el s beállt a Körözs 
közepébe és a borotvával a nyakát elmetszette.

Az óriási vérőmlés folytán rövid idő múlva 
eszméletét veszthette s igy aztán rövid idő 
múlva kimúlt a szerencsétlen.

Mikor kimentették, már ekkor a teste tel­
jesen kivolt hülve s a jelekből következtethető 
volt, hogy már több órája mint hallott van a 
vízben.

A szerencsétlen öreg ember hulláját ma 
fogják felbonczolni s még ma el is temetik.

Az életunt öregnek senkije sem volt s 
ebből következtetik, hogy az életuntsággal járó 
öregségtől menekült a halálba.

MULATSÁG.

A »Biharmegyei kör« mulatsága.
— A keddi hangverseny.

Most már kétségtelen, hogy pompásan fog 
siberülni a »Biharmegyei kör« keddi mulatsága 
a Szent-László fürdőben. Tegnap S zun yog h

rendezőség helyiségében: »Sas szálló«.

Hangverseny a Félix-lurdőben.
Érdekes és nem mindennapi műélvezetet 

ígérő hangverseny lesz vasárnap f. hó 4-én a 
Félix Fürdőben. A szereplők részben az ott 
időző vendégek, részben hivatásos, ismert nevű 
zeneművésznek és művészek sorából kerülnek 
ki s a zenedarabok sorozatát szavadat és fel- * 
olvasás teszi változatossá. Kezdete esti 8 óra- 1 
kor. Belépő-dij nincsen s a koncert végével 
táncz lesz, melynek zenéjét a fürdő állandó jó- 
hirü zenekara szolgáltatja.

A tárgy sorozatot itt közöljük.
1. felolvasás tartja dr. Stetlner János ur.
2. Csili-csal, az „Alamuszibból, énekli Klaus- 

nilzer Einilnó urhölgy.
3. Haidé Endrődilől, szavalja Csobánczy Mar­

git kisasszony.
4. Kettős, F, B. Mendelsohntól, éneklik Ko- 

tauschek Julia, és Gossler Irma urhölgyek.
5. Andarie-Favory Beelhowentöl előadja Moy- 

zes Miklós ur.
6. Hegedű Concert, előadja Ruzilska Antal ur.

Jászay előadás rendes hely árak kai. Hol­
nap este lép fel utoljára Jászay Mari, mint 
már ezt emlitettük. Mint értesülünk ez előadás 
rendes helyárakkal fog megtartatni. A közön­
ség bizonyára zsúfolásig megtölti a fabódét.

Kövesi Albert társulata. Kövesi Albert, 
a nagyváradi színtársulat kitűnő komikusa, a 
tavaszszal első rangú erőkből színtársulatot 
akar szervezni, melyei az ország főbb városai­
ban vendég szerepelne A társulatnak érdekes 
volna a reportoirja, mely a téli évad nyolez 
legjobb darabjából állana. Még pedig fele rész­
ben magyar, fele részben pedig idegen termé­
kek. Először Budapesten mutatná be a színtár­
sulatát.

Igazságszolgáltatás.
Rothman Jakab biinpöre. Ezelőtt egy 

hónappal tárgyalta a törvényszék Rothmann 
Jakab bűnügyét. Hamis vád miatt került a vád­
lottak padjára, mert egy köztiszteletben álló 
intelligens úri embert lopással vádolt. A tör­
vényszék zsarolás vétségéért ítélte el egy
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hónapi fogházra és ötszáz f o- . 
rinl pénzbüntetésre. A kir. tábla [ 
tegnap foglalkozott ez ügygyei s a vádlottat 
felmentette bizonyítékok hiányában. Az 
Ítéletet inegfelebbezték s igy még ez ítélet nem 
jogerős.

Zahariás bűnügye a kir. táblán. Ez a 
derék jegyző, ki egy egész községet majdnem > 
a tönk szélére juttatott, nagy drukkot fog ki- ; 
állani a jövő héten. Ugyanis ekkor kerül az ' 
ügye a kir. tábla elé, mely valószínűleg srófolni ■ 
fog egyet á jól megérdemlőit büntetésen.

Leonora kezére tette az övéit az észrevet­
te, hogy a gyűrűt még most is viseli, gyorsan 
visszavonta kézit a kertbe nézve.

— Oltó vigyázz! a háziak!
{Folyt, köv.)

TÁVIRATOK

SZERKESZTŐI POSTA.
B. F. Minden művészetek force-a abban 

rejlik, hogy ugyanazon érzelmeket keltse bennünk 
amelyek az illető művész lelkében hullámzottak 
midőn müvét alkotta. Ön még megértetni sem ké­
pes magát velünk s azért versének helyet nem ad­
hatunk.

REGENT-CSARNOK.

PRADA.
Fordította K. G.

És hogy kimutassa azt is, hogy a tárgygyal 
végzett, kérdé Ottót nem iszik e egy pohár 
papramorgót. Ez azonban megköszönte, miköz­
ben az intést ügyeimén kívül hagyta sfolytatá.

— Hátha —------- beáll a legrosszabb? !
— Vilmos sürgönyöz s rögtön megyek.
— És én nem mehetek ? kérdé Daisy 

szomorúan.
— Daisy — szólt Leonora szigorúan össze 

ránczolva homlokát — jegyezd meg, hogy 
Vaelbeke úrral családi ügyekről beszélek mely­
be idegennek . . . vagy gyermeknek semmi 
bele szólása.

A régi vad tűz lángja gyűlt fel Daisy 
szemeibn, Oltó észrevette, tüstént világos lett 
előtte, hogy az oly szelídnek, csendesnek látszó 
gyermek még folyton rászórni a fékezésre, 
tüstént eszébe jutott a mit Vilmos bizalmas 
óráikban neki elmondott.

Hevesen akart felelni, vihar volt készülőben 
a milyet Ottó még nem látott, de mégis el­
maradt. Daisy megfékezte magát, mondogatta 
magában azt az imádságot, melyre Vilmos 
tanította, hogy ilyenkor ura, lehessen szenve­
délyeinek aztán kézi munkáját csendesen ko­
sárkájába tette s eltávozott.

Az ajtónál megállóit, mintha valami eszé­
be jutott volna, Leonórához lépett s fülébe súg­
ta hogy Oltót hívja meg ebédre.

Daisy ugyan a legjobb akarattal mondta 
ezt, Leonora azonban vér vörös lett a gondo­
latra hogy itt ő most is csak az alattvaló sze­
repét viszi és hogy csak e gyermeknek áll 
jogában, mint parancsolónak fellépni, hogy ven­
déget hívjon.

Daisy ezt éreztette a büszke nevelőnőve!. 
Leonora csak aziránt volt kétségben, hogy ez 
bosszúból vagy egészen ártatlanul történt.

Hasonlóképen ha ő hitta volna meg régi 
barátját ebédre, csak a Daisy beleegyezésével 
történt volna, legalább is ha hatás körét ál 
nein akarta volna lápni. Szemeivel intett an­
nak jelzésére, hogy megértette és majd belátá- 
tása szerint fog cselekedni, Daisy eltávozott a 
szalonon át a folyósora.

Leonora agyában czikáztak a gondolatok, 
soha még ily gyorsan nem tekintett a jövőbe, 
még akkor sem, mikor a saját kényelméről 
volt szó.

Mac Dunolly visszatér, leányát nagynak, 
műveltnek fogja találni, meglesz elégedve, 
mindent meg fog köszönni, szép ajándék tár­
gyakat és azután ? — — — — és azután? 
Azután Daisy visszanyeri ismét hatalmát atyja 
fölött, azt a hatalmat, sőt többet, mint a mely- 
lyel előbb rendelkezett és akkor ő fölöslegessé 
válik. Az világos volt előtte, hogy Daisy gyűlö­
li őt, sürgetni fogja ellávolittatását, egy év 
múlva ismét visszatér, a villába és mi lesz 
azután ??

Mindez azonban egy pillanat alatt futott 
végig ágyában és mikor szemeit felvetette, 
látta, hogy Ottó mily kifejezés teljes belső te­
kintéssel nézi öt.

— Leonora! — kiáltott Oltó.
A leány vonzó erővel vette őt körül, nem 

tudott ellenállani vidáman mosolygott a nélkül, 
hogy egy szót is szólt volna.

— Leonora olyan hatalmas vágyakozás 
volt szivemben utánad, nem tudtam tovább 
elbírni, beszélnem kellett veled.

A német császári pár Kiéiben.
Budapest, jul. 2. (Saj. tud. távirata.) 

Kiéiből távirják: A császár és császárné teg­
nap este a Hochenzollern fedélzetén thea-es- 
télyt adtak, a melyen megjelentek a belga ki­
rály ezúttal német tengernagyi egyenruhában, 
továbbá Henrik herczeg és igen sok fejedelmi 
személy és előkelőség.

Csapatszemle
Budapest, jul. 2. (Saj. tud távirata.) 

Adlershofból távirják: A csapatszemle fényesen 
folyt le. A kirendelt csapatot 2 csoportban ál- i 
litották fel. Az első csoport a gyalogság, a tűz- ■ 
őrség, utászok és szekerészek. A második csa- 
patot a lovasság képezte. A gyarmatcsapatok , 
a királyné kocsija közelében állottak.

Félremagyarázott határozat.
Budopest, julius 2. Saját tud. távirata.) 

A Reuter ügynökség jelenti Pretoniából Krüger 
elnök kérdést intézett néptanácshoz az iránt 
vájjon Alchamnisburgban létesítendő közönsé­
ges villamos vasútra vonatkozó engedély meg­
tagadásával az iránta való bizalom hiányának 
akart e kifejezést adni. A tegnapi ülésben a 
néptanács kimondotta, hogy az említett ha­
tározat nem ebben az értelemben veendő. 
További folyamán elvetette a nyugdíj törvény ' 
javaslatot.

Nagy tengeri szerencsétlenség.
Budapest, julius 2. (Saj. tud. táv.) 

Hamburgból távirják: A »Reinbeck« gő­
zös szerencsétlenségéről Konstantinápoly­
ból a következőket távirják. A gőzös a

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Bérlet 61-ik szám. Bérlet ßl-ik szám.

Párat lan. Páratlan.
Nagyvárad, 1897. évi julius 3-án, 

az arad-nagyváradl színtársulat által.
Gyöngyi Iz ó a v gsziuhtz tagjának felléptére'.

Az uj honpolgár.
Bohózat.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, 1897. évi junius hó 3-án két előadás 
Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal

II, Rákóczy Ferencz fogsága. 
Történeti színmű.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal: 
A T0L0NCZ. 

Népszínmű.

A szerkesztésért felelős:

D r. VÜCSKICS G Y U L A.

A Nagypereczes-utczán 
„Szent Istvánhoz“ czimzett gyógyszertárban 

a bakteri 11 in -ineiites 
sterilizált szódavíz

mai naptól kapható

Szüts Samu, 
205 gyógyszerész.

konstantinápolyi kikötőből jövet, a nyílt 
tengeren összeütközvén a »Berthibele« ; 
hamburgi mentő hajóval, elmerült. Sok 
emberélet elpusztult. A személyzet közül, 
mely mintegy 20 emberből állt csak a 
kapitány, a másod kormányos, 4 tenge­
rész és egy fűtő menekültek meg. A töb­
bieket nem találják, az utasok számát 
nem tudják.

A munkás zavargások.
Hódmezővásárhely, julius 2. (Saj. 

tud. táv.) Valkányból ma táviiratilag kér­
lek Szegedről csendőrséget. 25 csendőr 
ment az éjjel a vonattal Mezőhegyesre. 
Hat csendőr kíséretében 40 munkás ment 
Bajára. A szegedi parancsnokság az ösz- 
szes próbacsendőröket behívta. Tegnap 
Bikity-Borsodra 300 munkás érkezett 
Mezőhegyesről. Az állomásnál egy század . 
huszár és 36 csendőr várakozott.

Zavargó matrózok. i
Budapest, julius. 2. (Saj. tud. távirata.) 

Antwervenből távirják: Kél japán kereskedelmi | 
hajó legénysége, kik egymással már többször I 
czivódtak tegnap megtámadták egymást és ! 
végül a közbelépett rendőröket bántalmazták.

Forradalom Indiában.
Budapest, julius 2. (Saját tud. távirata.) 

j A »Reuter« ügynökség jelenti Kalkuttából: A 
; zavargások Kalkutta egyik elővárosában igen 

komolyak voltak. A zavargás elnyomására a 
rendőrségen kívül 300 katonát kellett kiren­
delni. A helyzet még ma reggel nagyon komoly 
volt. A kirendelt lovasság a zavargásokat meg­
szüntette.

Alólirott ajánlja legtisztább minőségű

boreczet, eczetlél és eczet 
készítményeit (ugorkának is legbiztosabb 
téli eltartására) nagy és kismértékben 
olcsó ártik mellett. Nagyváradon Nagy- 
magyar-utezán a görög katholikus templom 
melletli házban.

4 személyre való ételnek tiszta jó sa­
vanyítása csak 1 krba kerül.

tisztelettel
90-4-5 Jónás Ferencz.

Az országszerte Ismert

Parádi savanyuviz
főraktára Nagyváradon Biharmegye részére

JANKY ANTAL lámái.

A szabad szénsav, szénsavas sók, 
s kénkönlégben rendkívül gazdag.

páratlannak ismert kénes savanyuviz.
Hatalmas gyógyszer idült légcső, tüdő, 
gyomor, bél és hólyaghurulban, hunykő 
és fövény korban, lankadt ideg működés­
ből származott emésztési zavarokban, 
idült, kimerítő köszvény és csuzban, 
renyhe lefolyású arany érben, máj és 
lépdaganatokban szenvedőknek.

Mint idülő ital különösen ott ajánl­
ható, hol az ivóvíz rósz, vagy hol járvá­
nyos betegségek urakodni szoktak.

A Parádi savanyuviz források kezelösége.
194-6-10



TISZÁN T U I. (150. sz.) 1897. julius

F e 1 ií i m u I!
Minden eddig létezőket

f

Flegmán Ármin
^atailF

zöldf a-iitc^za i női d i v a t k e a* e s k e «I ő

leszállított árjegyzéke:
Mosó voilok ezelőtt 28. 35. 40. most 15» 17» 18»
Ruhaszövetek ezelőtt 80.120.180. most 25» 4(L 85.
Fekete ternö ezelőtt 100.150.200. most 45. 84.105.

1 vég legkitűnőbb vászon ezelőtt 14 frt, most 7.20.
1. vég jő vászon ezelőtt O fet, most 2.75.

1 vég legfinomabb chiffon ezelőtt 10 frt most 5.10.
Szőnyeg,függöny, ágyteritíík felárban 
1000 drb női felültök u. m. kabátok, gallérok, köpeny egok 

ezelőtt 9.12. 16. 20. 30 frt 
most 1. 2. 3. 5. 8 frt

193-7-10

Kalotaszegi mintázott és sima vásznak 11.14. 18. 24 kr.
isi i is d e ss á r

Nyomatott laplulajdonos: Szent László nyomda-r


